

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Suscripciones		Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año	NUMERO 5	DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ	NUMERO 5	Inserciones				
Granada	Plas.	1.50	4.50	9.00	18.00				5 cénts.	Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4	5 cénts.	1.ª plana	2.ª plana
Provincias	»	1.75	5.00	10.00	20.00		Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos núm. 37		Annuncios, línea, una vez, tipo 8.	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Extranjero	»	»	10.00	20.00	40.00				Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	2.00 p.	»
									Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	2 a 50	»

AGUA DE ARAHAR
MARCA LA GIRALDA

ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR CON ÉXITO SEGURO TODOS LOS PADECIMIENTOS NERVIOSOS Y DEL CORAZÓN

EXIJASE COMO GARANTÍA LA MARCA REGISTRADA LA GIRALDA.

re, y un cuando se cambiaron los nombres y el ínfimo de la Menchurina tenga en la ventana de su alcaldía una bandera, china, japonesa ó rusa, acaso cambia su vida? ¿Es que por llamárselo chino, japonés, ruso, alemán ó inglés, deja de ser el mismo hombre?

Y el trabajo, el trabajo útil, productivo, ya en el orden material ó en el orden intelectual, ¿no es el primer deber del hombre? ¿No es ese trabajo á quien debemos el progreso—tan lento por otra parte—de la especie humana?

A pesar de las guerras, á pesar de las desiciones, á pesar del tiempo perdido, la ciencia marcha.

Y al hacer esta observación, es imposible dejar de notar los esfuerzos realizados en nuestro tiempo por todos los amigos de la ciencia para ayudar á la propagación, á su difusión y, por esto mismo, á la lenta y gradual emancipación del pensamiento, al ennoblecimiento de las criaturas. Vivir intelectualmente, es vivir noblemente.

Y qué más noble empleo podemos dar á las facultades del alma que el de instruirnos en las verdades perdurables que son la única gloria real y constituyen el más alto valor de la humanidad?

CAMILO FLAMMARION.

PENTÉLICAS

Al bloque, con que prodiga la entraña del pentélico monte, al arte brinda, acérese el amado de los dioses, el emulo de Scopas, noble Fidias.

Su divino cincel rompe la piedra, y al rudo golpe surgen las purísimas formas turgentes de la núbil diosa, cual si surgieran de las ondas cyprias.

Y Venus Victoria diásea radiante y casta y voluptuosa y peregrina, de la roca pentélica al conjuro del genio poderoso del artista.

Absorto el mundo á contemplarla viene y es desde entonces la deidad olímpica prisionera inmortal de los humanos, eterno ideal de la belleza artística...

Talla en la misma piedra las creaciones que guarda la opulenta fantasía, é inmortal será con la diosa que al sacro monte arrebatara Fidias.

J. A. PEREZ CALVO.

MODAS
EL ÚLTIMO FIGURÍN

Traje para visita

De «tamine» negra. Falda á pliegues con ancho canchil adornado con bienees de seda. Forma el cuerpo una blusa sostenida por un cinturón de seda. Doble cuello cerrado en el delantero por medio de cordones de pasamanería y manga ancha con puño terminado en punta.

ELECTRICA DE LA VEGA

Hicieron dos años, en Marzo de 1902, casa de los Sres. Saz y Compañía, en reunión de varios amigos, se acordó la explotación de un salto de agua en el río de Monachil, cuya idea fué puesta en obra seguidamente, encargándose de todos los trabajos el intruso y activo ingeniero Mr. H. Coppey, el cual procedió á la redacción de una Memoria, que fué publicada para la formación de una Sociedad anónima con un capital de un millón de pesetas, en 2.000 acciones de 500 pesetas cada una, y cuya escritura social fué otorgada en esta plaza, el día 11 de Mayo del mismo año.

Como en el próximo mes de Junio crea dicha Sociedad que quedará todo terminado para suministrar luz y fuerza á esta capital y á 16 pueblos de la Vega, en-

tenemos que por tratarse de una sociedad constituida con capitales granadinos y de utilidad y progreso para nuestra población, que prestamos un excelente servicio, el hacer una pequeña reseña de este gran negocio, que es sin disputa el salto de agua más importante que se conoce en esta provincia.

EL SALTO DE AGUA.—El salto de agua que se ha de explotar está situado en el río de Monachil, aguas arriba del pueblo del mismo nombre, y distante de Granada unos 7 kilómetros que tendrá la red que en la actualidad se está montando.

El camino que conduce desde Granada al salto se llama camino de los «Navarros», que empieza en Granada, en el sitio camino Huéscar, mercedero La Pulga, hasta el cruce de San Pedro, desde cuyo punto parte un camino carrozable de unos 5.000 metros hasta terminar en la explanada de la tubería. Este camino ha sido construido por la expresada Sociedad.

La diferencia de nivel entre el punto designado para el emplazamiento de la presa y el de unión entre el canal de conducción y la tubería, es de unos 220 metros y descontando las pendientes necesarias, queda un salto neto de unos 180 metros: contados con un caudal mínimo de un millón de litros por segundo de tiempo, se tiene un salto de más de 1.800 caballos de fuerza efectivos.

El pasado verano de 1893—verano que se ha conocido de mayor sequía—, todos los días se han practicado afloramientos en el río Monachil, sitio de la presa, donde el resultado ha sido un minimum de 1.200 litros, y por lo tanto, se ha adquirido la certeza de que no han de faltar en ningún tiempo los mil litros que se necesitan para obtener los 1.800 caballos de fuerza.

EL CANAL.—Este canal tiene una longitud de unos 2.900 metros, en los cuales hay perforados 22 túneles, que hacen unos 800 metros de su longitud, siendo todo construido en la roca y cubierto y revestido, habiéndose invertido los más excelentes materiales y ejecutado según las más escrupulosas reglas de ingeniería, reducidas á su minimum las probabilidades de interrupción, cosa muy frecuente en otros canales.

En su recorrido se han instalado varias compuertas que facilitarán su limpieza en un momento dado.

Al final del canal, una cámara de agua, para la regulación de la misma, asegurará la entrada de este líquido en la tubería, con una velocidad mínima, con el objeto de impedir los remolinos y la entrada del aire, y unas rejillas impiden la entrada de cuerpos extraños en la tubería.

En una palabra; toda la obra reúne cuantas condiciones técnicas y prácticas recomiendan la ciencia y la experiencia.

CASA DE MÁQUINAS.—Se construye de un solo piso, necesario para la colocación de cuatro grupos, de 600 caballos cada uno; tres están destinados para utilizar la fuerza mínima y el cuarto, servirá de suplemento, ó más bien como grupo de reserva.

Las viviendas del personal se construyen en edificio consigno.

TUBERÍA.—Esta tubería se ha construido en los talleres de los Sres. Tomás Aznar e Hijos, de Alicante, y es de planchas de acero Siemens, inoxidables, habiendo sido probada la tubería en los talleres, á una presión triple que la que ha de resistir á trabajo normal, una vez en marcha.

La unión del canal de conducción á la tubería se hace por medio de una trompeta de hierro, y un obturador mecánico, permitiendo cortar completamente el agua cuando sea necesario.

Una junta de dilatación impedirá cualquier deformación de la tubería, debida á las variaciones de temperatura, muy corrientes en esas alturas.

La parte inferior de la tubería es de hierro fundido, y una válvula equilibrada, cuidadosamente calculada, asegurará completamente los golpes de ariete, producidos por una brusca descarga de los generadores.

Cada empuje de la tubería de distribución con las turbinas, tiene una válvula tipo Mariotte, que permite aislar completamente cada turbina de la tubería; un juego de engranajes permite abrirlas ó cerraras desde el interior de la casa de máquinas.

TURBINAS.—Las dos turbinas que ya se encuentran próximas á donde se han de instalar, son de eje horizontal y han sido construidas para que se haga fácilmente el acoplamiento directo con los alternadores, siendo asimismo calculadas para girar á la misma velocidad que los alternadores.

Son del tipo radial de libre desviación, y la admisión del agua se hará sobre dos sectores diametralmente opuestos, con el fin de asegurar una regularidad de periferia marcen.

Cada turbina estará provista de un regulador automático de velocidad de gran precisión; asegurará un perfecto sin-

crónimo del grupo, así como el acoplamiento con las otras unidades.

Un tachímetro indicará á cada instante la velocidad de la turbina.

Un volante de gran velocidad periférica asegurará la buena marcha y completará la fuerza de inercia del grupo, siendo el complemento de la de los inductores de los alternadores.

Un mango elástico y aislante, sistema Raffard, servirá para el acoplamiento directo de la turbina al alternador.

ALTERNADORES.—Los alternadores son de corriente trifásica y desarrollan cada uno 410 kilowatts á la tensión de 8.800 volts.

Cada alternador tiene su excitatriz montada en la prolongación del mismo árbol, y con esta disposición se obtiene un grupo más compacto y más homogéneo.

Todas las bobinas de alta tensión son intercambiables, y en el caso improbable de interrupción, se remedia inmediatamente.

CUADROS DE DISTRIBUCIÓN.—Cada alternador tiene un cuadro especial, completamente incombustible, y llevará todos los aparatos de seguridad y de medida del último modelo.

Un amperímetro en registrador servirá para indicar la producción total de la energía, á los fines de que la contribución industrial se pague como correspondiente á lo exigido por la ley.

Indicadores de fase permitirán la puesta en marcha paralela de uno, dos ó más grupos.

Pararrayos automáticos de gran precisión protegerán la Central contra las descargas atmosféricas; la Central cuenta con los últimos adelantos modernos; estará dotada de teléfono con las subestaciones y oficinas en Granada.

REDES Y TRANSFORMADORES.—Todas las redes son de cobre electrolítico de gran conductibilidad; habrá dos salidas de la Central, una especial para Granada y otra para los pueblos de la vega que tiene varias bifurcaciones.

Todos los aisladores son de triple campana, probados á 20.000 volts.

Todos los transformadores son del tipo núcleo de circuito cerrado, que es el tipo de más rendimiento; cada uno de ellos tiene sus cuadros de distribución con interruptores y corta-circuitos de alta y baja tensión.

El circuito primario tiene pararrayos automáticos, y el circuito secundario pararrayos á las estaciones de transformadores.

Las redes exteriores son de cobre de bajo voltaje; así como las redes secundarias de baja tensión; solo son aisladas las redes de alta tensión, en las poblaciones.

El voltaje secundario será de 200 volts y puesto que la corriente empleada es trifásica con disposición poligonal, nunca este voltaje podrá ser depasado.

Para los motores que no excedan de 10 caballos, las redes secundarias para luz servirán; para motores mayores será más corriente tener una derivación independiente desde el transformador.

SUBESTACIÓN EN GRANADA.—En la presente semana se empieza á construir el edificio de sub-estación, en el cual se ha de montar las siguientes máquinas que hoy se encuentran en camino:

Dos transformadores de corriente trifásica, de una potencia de 138 K. V. A., cada uno de transformación de 8.000/500 volts, frecuencia de 50 periodos por segundo.

Dos grupos conmutadores con sus cuadros correspondientes.

Cuadros y aparatos corriente alterna de baja y alta tensión y cuadro para los motores.

De esta sub-estación, la Compañía de los Tranvías Eléctricos de Granada en su cuadro especial para este objeto, tomará la corriente necesaria á un voltaje de 550 volts para el movimiento de sus coches motores.

CONTRATA DE LAS OBRAS.—Desde el primer momento fueron sacadas á concurso todas las obras que se habían de ejecutar y adjudicadas como mejores postores, teniendo en cuenta su personalidad y garantías que ofrecían en la siguiente forma:

De la parte eléctrica y maquinaria, todo montado é instalado, á la respetable casa tan conocida en estos negocios, Sociedad «Electricité Aíoth de Monecheustein Balé Suiza».

De la parte hidráulica, presa y canal, al contratista don Antonio Ruiz Panadero, cuyo señor ha tenido ocupadas en las obras próximamente unas 500 personas.

Del edificio central, dependencias, casetas de transformadores y casetas para los guardas del canal y presa, al contratista don Manuel Moreno.

Desde el primer momento fué encargado de la dirección de las obras el inteligente y distinguido ingeniero don José Perals, cuyo señor ha sido quien estudió el salto de agua.

Mucho nos complace ocuparnos hoy de este negocio, que entendemos ha de reportar grandes beneficios en general, y

particularmente para sus accionistas, á cuyos señores felicitamos, deseando sirva de estímulo á los capitales granadinos que debían seguir este ejemplo para la colocación de los mismos, pues, á pesar de las grandes condiciones de esta región para industrias, todo está por hacer.—A.

Marzo 1904.

Granada al día

Comisión provincial

Bajo la presidencia del Sr. López Sáez y con asistencia de los Sres. Oñiz, Cuelo, Moreno Pérez, Corral y Palomares, celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Aprobada que fué el acta de la anterior, se entró en el orden del día.

Se acordó:

Informar las cuentas municipales de Huéscar, correspondientes á los ejercicios de 1901 y 1902.

Fijar los precios medios de los suministros de los cuerpos del Ejército y guardia civil y el expediente de arbitrios extraordinarios de Berchules.

Fuéronle concedidas las estancias externas á Encarnación Mercado Sánchez, de Granada; á Antonio José Zurrogez Martos, del Padul y á María de las Nuevas Padilla Mesa, de Pinos Genil.

Se resolvió que ingresara en el Hospital, María Gallardo Fuentes y accediendo á que saliera del mismo establecimiento Carmen Acosta Cortés, se dió por terminada la sesión.

En el Boletín Oficial se anuncian los alcances del sorteo de esta capital, Manuel Rodríguez Guisado, en cantidad de 306 65 pesetas.

En la secretaría del ayuntamiento de Narija, ha quedado expuesto al público para conocimiento de los interesados, el repartimiento de consumos del presente año.

El alcalde de Ambrós, ha puesto en conocimiento del Gobernador, que el maestro de aquella población está loco, y que la escuela por tanto, la tiene abandonada.

Han sido destinados para cumplir condena en estas prisiones, los condenados Francisco Aparicio Santos, Romualdo Amena García, Benito Títulos Luque y Manuel Cruz Ortega.

De Pinos del Rey se ha mandado por el alcalde al Gobernador la relación de los mozos sorteados y alistados este año, y lo mismo La Peza.

Le han sido concedidos los arbitrios extraordinarios al ayuntamiento de Huéscar, con excepción de la leña dedicada á la industria.

El ayuntamiento de Ojiva, ha terminado la rectificación del amillaramiento, como base de las contribuciones de 1895.

El alcalde de Pinos del Rey, anuncia por quince días, la plaza de mérito titular de aquel pueblo, dotada con 995 pesetas anuales.

Se anuncia por tercera vez la subasta de una finca de Antonio Sánchez Hara, vecino de Gor, para hacer efectivas costas en causa que se le sigue.

Se ha interesado al Sr. Gobernador la resolución en la competencia del interdicto, cuyos autos se siguen, de una parte por D. Genaro Roche Martínez, y de otra, D. José Alchoper Roche.

Le ha sido concedida licencia de armas á D. Miguel López García, de Guadix.

Francisco Valenzuela Pizano ha solicitado 120 pertenencias de hierro en término de Alqueife, con el nombre de «Alexandra», y 78 del mismo nombre y término, con el nombre de «A. Bertr».

Ha sido aprobada la concesión hecha por la sociedad de «Tranvías de Granada y Murcia», á favor de D. Nicolás Escarriaza.

Se ha pedido por el ayuntamiento de Baza, certificaciones de los débitos por alquiler de casa-escuela á D.ª María de la Concepción Benavides para hacerlos efectivos, y de las cantidades abonadas por personal ó material de aquellas escuelas públicas, para poder formalizar sus cuentas.

La alcaldía de Huéscar ha comunicado al Sr. Gobernador que le ha sido entregado el título de licenciado en Detracho, D. Ramón Hernández Ruiz.

Dña. María de la O. Ramona Buena Cijuela, maestra interina de Fontanarejo ha solicitado que se le incluya en el actual concurso.

Por el juez de Montefrío y término de diez días se llama á Francisco Fernández F.ª, vecino de Restábal para ofrecerle la causa por muerte de su padre José Fernández Ortega.

PARA REGALOS DE OCASION

En SAN JERÓNIMO, casa de compra-venta mercantil, Zacatín, 33, encontrará siempre el público cuentas joyas pueda desear, á precios inverosímiles, é infinidad de artículos fantasia para regalos y relojes de las mejores marcas.

Visitando esta casa, se obtienen grandes ventajas.

La venida del Rey

Con atento besalamano del Sr. Contre ras Carmona, recibimos ayer por la mañana copia del siguiente telegrama, que ya han publicado otros periódicos:

«25 Marzo 1904. Presidente Consejo Ministros á Gobernador. S. M. el Rey me encarga, que en localidades cuya visita proyecta, procure disuadir á todos de hacer gastos para festejos y ornatos, asegurando, que en caso de no evitarse dichos festejos, le complacerá más ver aplicadas al alivio de necesidades populares las cantidades dedicadas á aquellos obsequios. Ruego á V. S. sírvale dar á conocer, y con su propio consejo, secundar al deseo del Monarca.»

En Junta de Gobierno celebrada anoche por la Real Sociedad Económica de Amigos del País, se ha acordado contribuir á los festejos que se preparan con motivo de la venida del Rey, adornando artísticamente la fachada de la casa que en la calle de la Duquesa posee dicha corporación, con celaduras, guirnaldas y trofeos alternando con retratos de los Reyes Católicos y hombres ilustres.

Por la noche se lucirá una profusa iluminación y al paso de S. M. arrojarán flores, plumas y poesías las alumnas de este culto centro.

También se proyecta organizar una Exposición de Arte antiguo y Biográfico y por último, se conferirá al joven monarca el título de Primer Socio, entre gándole la medalla distintiva social, en cerrado y precioso estuche de ricas maderas con valiosas cifras.

Para llevar á cabo estos acuerdos, se ha nombrado una comisión compuesta de los señores siguientes:

Director, Censor, Tesorero, P.ña En trala, Aguilera López, Santacruz, Gómez Moreno, Vice Hernández, López Sáez, Larrañaga, Mendoza, Lumberas, Sánchez Mendo y Secretario.

Anoche celebró sesión la Junta Directiva de la Cámara de Comercio, para ocuparse de la próxima venida del Rey.

El Presidente, D. Justo Ortiz Pujazón, dió cuenta de la reunión celebrada en el Gobierno civil con este objeto y solicitó la opinión de la Junta acerca de la conducta que debía seguir la Cámara.

Por unanimidad se acordó nombrar una comisión ejecutiva compuesta de los señores P. presidente, Rodríguez Acosta y Rubio Pérez, para que disponga lo que crea más conveniente, con el fin de solemnizar la venida de S. M. el Rey y facultarla para hacer los gastos necesarios.

Además se acordó nombrar subcomisiones que ayuden á la central y que tribuyan al adorno de las principales calles. Estas subcomisiones quedaron constituidas en la siguiente forma:

Calle de Mesones.—D. Francisco Echevarría, D. Pascual Ventura Traveset y D. Ignacio Merino.

Calle de Reyes Católicos desde Puerta Real á la calle del Príncipe.—D. José Jiménez Laserna y D. Manuel Rivas.

Calle de Reyes Católicos.—D. Manuel Rodríguez Acosta, D. Justo Ortiz Pujazón y D. Juan L. Rubio Pérez.

Zacatín.—D. Manuel Tejéiro y D. Luis Montealegre.

Plaza de Bibarrambila.—D. Restituto Alonso y D. Francisco Rodríguez Gutiérrez.

Por el alcalde de Huélagos se ha comunicado al Gobernador, que no puede mandar la copia de la matrícula inexistente que le está pedida, por encontrarse en la Hacienda, y lo mismo dice el alcalde de Medina Fundales.

Por Ana López, ha sido denunciado, que le han hurtado varias prendas del patio de su casa, placeta de San José, número 4.

Ha sido puesto á disposición del señor Gobernador, Eduardo Moreno Perillón.

Ha sido nombrado delegado para el estudio de las vías pecuarias de Hecólor Vega, D. Antonio Durán Palma, capitán de este distrito forestal.

Guardia civil

Han sido puestos, por este cuerpo, á disposición del juez municipal de Marías, por usar armas sin licencia, José Archilla Rodríguez, José Rodríguez Archilla y Alfonso Fernández Gutiérrez. Les fueron ocupadas, un revólver, una pistola y una faja.

—Ha conducido desde Jaén á esta prisión, á Juan Pérez Delgado.

—Ha rescatado una burra que fué robada en 29 de Junio á Manuel Carrera Sánchez, de Ubeda. Estaba en poder de José Sgura Martínez, en legal forma, y la han puesto á disposición del juez de instrucción de Santafé.

—El día 2 de Abril próximo, á las 13, se venderán en pública subasta en la casa cuartel, Piedra 11, las armas recogidas en el mes actual, por infracción de la ley de caza.

Se anuncia por el ayuntamiento de Santafé y término de quince días, la rectificación del amillaramiento.

Rafael Moya Gómez y Joaquín Sánchez López, preses en Alhama y Granada, respectivamente, han sido reclamados por el juez de A'ora.

Ecos de sociedad

Ha fallecido en Albolote don Fernando Siquera Busno, hermano menor de nuestro querido amigo D. Juan E. cariño y consideración que aquel vecindario profesa á los Sres. Segura, ha sido motivo para que el acto del entierro sea una verdadera manifestación de sentimiento por todas las clases sociales.

Reciba nuestro pésame la afligida familia del finado.

—El Sr. Arzobispo se propone organizar en su palacio de la Zúbia, un delicioso festejo con que agasajar al Rey, y á este propósito ha indicado al Sr. Gobernador la conveniencia de que la visita regia se haga extensiva á dicho pueblo.

—En la madrugada de anteaayer se verificó el enlace de la bella señorita Antonia García Peral, con el joven D. José Santos Gaién, hijo del banquero don Enrique Santos. Este y la madre de la novia, doña Antonia Peral y Ortega aparecieron á los contrayentes.

Desamóse toda suerte de venturas. El nuevo matrimonio salió para Cádiz en la misma mañana de anteaayer; después pasará á Sevilla y luego se propone recorrer otras capitales de España.

—El joven y activo procurador de tribunales, nuestro querido amigo D. Manuel Márquez Uceda, que como tenemos dicho contrajo anteañoche matrimonio, ha trasladado su domicilio y estudio á la calle del Horno de Marina, número 11, 2.º piso.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Encarnación Rubio Márquez para su primo D. José Luis Valverde Márquez.

—En la próxima semana publicaremos varios figurines de vestidos del mayor gusto para niños.

Cultos de Semana Santa

Con el presente número recibirán nuestros suscriptores de Granada, una hoja con todos los Cultos de Semana Santa que han de celebrarse en esta ciudad.

Están vacantes

Una plaza de cabo de mar de 2.º en el puerto de Málaga.

—La secretaría del ayuntamiento de Castellidán, con 800 pesetas.

Música

Esta tarde, en el paseo del Salón, la banda de música del regimiento de Córdoba, ejecutará las piezas siguientes:

Paseo doble alemán.
Remedios, mazurka, Lara.
Sinfonía de la ópera Zampa, Auber.
Fantasía de la ópera Les Percheurs de Perles, Birel.
Toda para tí, valse, Waldtiefel.
Felicidades, paso doble, Ortiz.

De Instrucción pública

La Sra. P. esidente de la Junta Escolar Católica de San Vicente de Paul, ha puesto á disposición del Sr. Gobernador, los justificantes de la inversión de las 250 pesetas que por su conducto recibe de el ministro de Instrucción pública en 1902.

El alcalde de Guadix, ha remitido la relación de los mozos sorteados y alistados este año.

Servicio de la plaza para hoy

Parada Córdoba.—Jefe de Día, don José Lorenzo Alonso, comandante de Victoria.—Imaginaria, don José Méndez Vellido, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, don Emilio Moreno Olmedo, quinto capitán de Córdoba.—Plantón en el Parque y Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.—Talla en el Ayuntamiento, un oficial y dos sargentos de Victoria.
De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, D. Salvador Santos.

De teatros

La compañía que dirige el aplaudido actor Manuel Sival, que se encuentra actuando en Estava en Madrid, saldrá mañana para Búrbos contratada por la empresa del teatro Campos Eliseos.

—Esta noche termina sus tareas la compañía que actúa en el Cómico de Madrid con la comedia *El adversario* y *Los hijos artificiales*.

—En el teatro Lope de Vega de Valladolid se ha estrenado el juguete cómico en un acto titulado *La muerte de César* original de un joven escritor de aquella tierra, D. José Casado.

Colocación

Se necesita un escribiente que sepa contabilidad.—Preguntar á D. M. Guindos, Acera del Casino, 15, administración del coche de Jaén.

Comisión mixta

Bajo la presidencia de D. Alejandro Jiménez Harmsilia y con asistencia de los Sres. Palomares, Moreno Pérez, No guera y don Juan López, celebró ayer sesión la Comisión mixta.

Aprobada el acta de la anterior, se entró en la orden del día.

Fuó acordado soldado Antonio Delgado Pérez, de Algarinjo y del reemplazo de 1902, con dos años de recargo en el servicio.

Se acordó interesar de la Comisión Mixta de Madrid, el que reconozca á Miguel Moliner Riquena, del reemplazo de 1903.
Y se declararon exentos temporalmen-

te, á Sturnino Jiménez Muñoz, de Cam potejar, del reemplazo de 1902, por enfermedad de su padre y hermano; Francisco Martínez López, de Ugijar, del reemplazo de 1901, por estar casado su hermano, y su padre pasar de los 60 años; Manuel Guerrero Lorenzo, del reemplazo de 1901, de Velez Benavides; Rafael Ruiz Ortega, de Caparacena, del reemplazo de 1903, por estar impedido su hermano y su padre; y Franc.º Moreno Jiménez, del reemplazo de 1901, de A buñuelas, por ser hijo de viuda: con lo que se levantó la sesión.

El juez del Salvador ha interesado la busca y captura de José Martín Córdoba (s) Chiquitín, y por el del Sagrario, se llama á Antonio Reyes León, de la Zúbia; Antonio Mendoza Ruiz, de Capileira, y Francisco de la Torre, de Granada.

El alcalde de Alfacar ha remitido la copia de la matrícula industrial que le estaba interesada por el Gobierno civil.

El ayuntamiento de C'ñar, ha señalado treinta días para que los interesados puedan solicitar la rectificación del amillaramiento.

Por el juez de instrucción de Yeste, se llama por diez días á Aniceto Cifuentes, de la Puebla de Don Fadrique, para que declare en la causa de incendio de maderas de la propiedad de D. Pascual Arias y D. Miguel Bañón.

Cabildo municipal

Lo más saliente del celebrado ayer, bajo la presidencia del Alcalde señor Amor y Rico, después de la aprobación del despacho ordinario, es lo que sigue: Acuerdo, á propuesta del señor Alcalde, de que se obligue á los dueños de las casas donde haya escuelas, á que reformen los retretes; bajo apercibimiento de la multa de 50 pesetas á quienes no lo hagan.

El señor Amor y Rico da oficialmente la noticia de la visita del Rey á Granada, para los últimos días de Abril.

Dice que con este motivo hay que hacer algunos gastos para terminar las obras de la casa del pueblo, donde, como siempre, se alojará el rey.

Da su opinión de organizar algunos festejos y empezar la construcción de dos escuelas en el populoso barrio del Albaicín.

También pide al Cabildo autorización para pagar los gastos precisos y de momento que se originen con motivo de la estancia de D. Alfonso.

Se promueve amplio debate, en que intervienen los señores Duarte, Rico, Garzón, Camacho, Gómez y Garrido Aterza.

De las respectivas opiniones revela excelente sentido la del señor Camacho.

Dice, que no hay motivo para hacer oposición, porque únicamente se trata de corresponder á la visita con cortesía; que para ello no se necesitan grandes gastos, y que solo deben hacerse los naturales agasajos, que es fácil se conviertan en beneficios para la provincia.

—Por lo pronto,—añade,—los gastos que se hagan, recaudarán en provecho de los obreros.

El mismo concejal emite la idea de aprovechar la venida de D. Alfonso, para principiar las obras del Instituto, y que se faculte al Sr. Amor y Rico para que recabe el apoyo del Gobierno.

Después de algunos incidentes, es aprobada esta idea, autorizándose á la Alcaldía para que arbitre los recursos necesarios.

Se acuerda también que la Alcaldía pu blique un edicto para que los propietarios de las fincas decoren las fachadas de las mismas y que engalanen é iluminen los balcones durante la regia visita.

E. Sr. Barbero da cuenta del establecimiento de las tablas reguladoras de pan y carne, y los favorables resultados que están dando, puesto que la competencia ha obligado á varios expendedores de dichos artículos á rebajar los precios que les tenían fijados.

Por último, el señor Camacho da cuenta de una Real orden del ministerio de la Guerra, por la que se ordena á los jefes de los regimientos montados, formen una estadística de las mulas que estén en disposición de ingresar en los depósitos sementales.

En la Real orden se dice que las que estén en dichas condiciones, en varias provincias, y entre ellas Granada, sean trasladadas al A'to Aragón y Cataluña y entregadas á los labradores para que se utilicen de ellas, con la condición de que las crías se reserven para su venta al Estado.

Se autoriza al Alcalde para que gestione que las mulas de los regimientos de esta plaza, queden en ella, y no vayan á prestar utilidad fuera la provincia.
Y se levanta la sesión.

Impresiones de un diplomático

A continuación traducimos algunos párrafos de la entrevista celebrada entre el barón de Rozen, diplomático ruso recién llegado á Marsella en el vapor correo del Japón, y el corresponsal de un importante periódico parisiense:

«Se han publicado—ha dicho el barón de Rozen—documentos tan exactos referentes á la marina japonesa, que sería ocioso repetir dato alguno. Los rusos convienen en asegurar que los mirantes Togo y Ujin son excelentes marinos y excelentes patriotas; pero poco escrupulosos en la elección de medios para vencer á los enemigos.

El ejército está admirablemente organizado y administrado de una manera ejemplar. Los oficiales superiores poseen instrucción militar excelente; pero tienen una idea tan exagerada de su propio valer, que se imaginan que no pueden fallar sus cálculos. Por eso, cuando su fren una decepción, se desorientan completamente. Los oficiales subalternos tienen el sentimiento del deber en extremo desarrollado; pero sus conocimientos técnicos son poco extensos.

Los soldados, como ha podido observarse en la guerra chino japonesa, durante los disturbios producidos por los b'xers y en las grandes maniobras, son de un valor rayano en el heroísmo y en la temeridad, pero su resistencia es escasa. Son débiles, su organismo los predispone á contraer todas las epidemias, y muy particularmente la fiebre tiféida.

El efectivo del ejército se calcula en 250.000 hombres, sin contar los soldados japoneses que prestan servicio en Corea, donde forman una especie de milicia, de un número de plazas desconocido.

Las estadísticas oficiales fijan en 12 ó 14.000 el de japoneses residentes en Corea.

El jefe del partido progresista, Okuma, antiguo ministro y uno de los principales agentes de la Sociedad Tei Dobun, Asociación política dedicada á fomentar la invasión pacífica de los japoneses en dicha península y en el litoral de China, declaraba en el discurso que pronunció el mismo día en que se rompió las hostilidades, que se encuentran en Corea unos 20.000 súbditos del M'kadé; pero, según funcionarios rusos que han vivido la go tiempo en territorio coreano, y competentes en la materia, más de 30.000 japoneses viven en Corea, en las provincias más ricas; al Sur, en Chollafo, y al Norte, en el Huan Hai Do y el Fo'ng Jang.»

Tribuna libre

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz
Muy señor mío: Reconocido por todos el interés que el periódico que tan dignamente dirige demuestra por cuanto se relaciona con nuestra herencia: ciudad, y ahora que la digna comisión de festejos se ocupa en darle la última mano al programa de los que se han de efectuar en las próximas fiestas del Corpus, me dirijo á V., por si hubiera á bien proponer desde las columnas de su ilustre diario, si se efectuara, á ser posible como creo, por los pocos gastos que ocasionaría, el siguiente número de la prensa que aún mayores atractivos á los her-

10 Biblioteca de «La Publicidad»

El secreto de una muerte

por Enrique La Zozano de Vilchez

le anunciaba quizá que aquel hombre iba á ser causa de su eterna desgracia.

Dos horas después de la entrada de ambos jóvenes en el castillo, Laurencio era esposo de Margarita, cuya suerte en el mundo quedaba fijada de este modo.

Los primeros días de aquel matrimonio estuvieron llenos de luz y de alegría.

Hacia mucho tiempo que la duquesa Odeta no se había mostrado tan gozosa y satisfecha.

Veía á su hijo feliz, y esto era cuanto podía desear en el mundo.

Efectivamente, Laurencio podía considerarse el más dichoso de los hombres.

Si la ventura existe en la tierra, él la poseía por completo; tenía riquezas y consideración social, tenía una madre ejemplar, una esposa bella, pura, enamorada; tenía, sobre todo, una conciencia limpia y tranquila; ¿que más necesitaba? ¿que más dones podía pedir á la fortuna?

Margarita también, y en medio de aquella atmósfera que la cercaba, había visto desvanecerse el velo de tristeza que hasta entonces le había envuelto.

Recordaba, sí, á su padre, y vertía llanto por su memoria; pero Dios ha puesto el olvido junto á la muerte, para hacer posible la vida, y aquellas lágrimas eran para ella como son para algunas flores las gotas de rocío; ni las ajan, ni las descoloran.

Adolfo permanecía en el castillo, pero lejos de ser feliz con el cambio efectuado en su vida, se consideraba ahora más infortunado que antes, y acusaba á la suerte, que ahora le sonreía, con mas amargura y más duros reproches que cuando carecía de todo; ¿de todo, á veces hasta de pan!

Hay seres que nacen para luchar con el destino, porque llevan en sí mismos el germen de esa lucha.

Seres que anhelan más, cuanto más consiguen.

Seres insaciables, cuya ambición nunca se satisface.

Espíritus rebeldes, que jamás viven en paz consigo mismos, ni con la sociedad, ni con Dios.

Su orgullo se aumenta á medida que consiguen más consideración; su sed de fortuna crece al paso que crece su oro, y como el hidrópico, jamás se sacian ni se satisfacen.

Adolfo era uno de esos seres.

Viviendo en la estrechez, en la medianía, se había comparado á los demás, y encontrándose mas acaudal, mas inteligente y mas resuelto que la generalidad de los hombres, había cobrado un odio profundo al destino, á a sociedad entera, porque no le había concedido el puesto que en su soberbia creía merecer.

Después, cuando una casualidad le hizo vislumbrar que pertenecía á una gran familia, su vanidad se despertó, sus sueños tuvieron un punto de partida, y quiso á toda costa saber aquella antigua historia, para ver el fruto que de ella podía sacar.

La pobre anciana, poseedora única de aquel secreto, pagó bien cara su resistencia á publicarlo, porque Adolfo había mentido al decir que su pobre abuela había muerto á causa de su edad; había mentido hipócritamente al decir que la había cuidado, que había llorado su muerte!

¡Aquella infeliz había perecido víctima de una violencia, de una infamia espantosa!

¡Había muerto asesinada por su nieto!

Pero de una manera horrible, cruel, salvaje casi.

Para obligar á hablar á aquella infeliz, se había valido de la fuerza.

Las manos de la anciana habían crujido entre las suyas cuando loco, furio-

so, la había preguntado por los hechos pasados.

Momentos hubo en que, exasperado por el silencio de la pobre mujer, oprimió su garganta, puso la mano sobre ella!

Y al fin como era, septuagenaria, como era débil, pidió clemencia y ofreció hablar.

Adolfo sonrió como debe hacerlo el ángel de las tinieblas cuando arrastra en pos suyo, un alma, y aflojó sus manos, esperando las palabras que iban á salir de aquellos amortados labios.

¡Sin embargo era ya muy tarde! La anciana había sufrido un golpe cruel.

Balbuocé algunas frases, claras unas, otras incoherentes, pero entre las cuales el joven adivinó, mas bien que oyó una parte de lo que deseaba saber.

Que aquella mujer que, cargada de años y desdichas, tenía en su presencia y atormentaba sin piedad, había sido amada en otro tiempo del poderoso duque de Saint-Aubin, y que, fruto de aquel amor ignorado, había venido al mundo una criatura... es decir, había venido al mundo el padre de Adolfo.

Que después, la infeliz seducida se había visto abandonada, sola, sin apoyo, y ella y su hijo miserables y pobres y sin apoyo.

Recuerdo de todo esto, la anciana guardaba unas cartas escritas por el du-

que, y de las cuales ella no había querido hacer uso jamás, por dignidad y altivez, pero en las que se probaba el origen de aquel hijo sin provenir, y sus derechos á una parte, cuando menos, de los bienes del duque, ya que no á su título y a su nombre.

Después de haber hecho estas revelaciones entre ayes y quejidos, la abuela de Cambreleg cayó en una agonía profunda.

Como hemos dicho antes el golpe había sido cruel.

Aquella noche la fiebre la devoraba. La sangre congestionada en su garganta por la presión de los dedos de Adolfo, no había podido volver á circular libremente, y a la congestión siguió el delirio y al delirio la agonía.

El joven á nadie quiso llamar.

Temió que alguno escuchase las palabras que entre el estertor se escapaban de la boca de la moribunda, y que se supiese la verdad.

Sólo cuando todo estuvo concluido, cuando aquella existencia tocaba á su fin, cuando la enferma, sin voz, sin movimiento, era ya casi un cadáver, entonces Adolfo, cubriendo su rostro con la mascarilla de un profundo dolor, reclamó la asistencia de un médico.

Por una refinada astucia, y con un exceso de precaución, buscó uno mas honrado que sabio, mas credulo que

mosos festejos que se han de celebrar. En otras capitales, entre ellas Valencia y Málaga, esta útm. en sus festejos de Agosto, se efectúan una ó dos batallas de flores, en las cuales se permite también el uso de las «serpentina» y «confeti»; siendo este último por lo común y agradable, uno de los que mayores atractivos ofrecen y que de efectuarlos en esta capital había de ofrecer un resultado que quizás mejor al que en otras capitales y que seguramente contribuirá á hacer mayor el contingente de forasteros particularmente de Málaga que han de acudir ávidos de presenciar nuestras renombradas fiestas.

Tomará en cuenta esta indicación la ilustrada comisión de festejos. D. esperar es que no la desatenda, una vez que ha de redundar en favor de nuestra querida Granada.

Gracias mil, señor director, por lo que en esto haga, y queda de usted atento y afmo: s. s. q. b. s. m. Un granadino.

La ley de utilidades

Con esta fecha, 24 del actual, se ha pasado al Sr. Gobernador civil de la provincia por la Delegación de Hacienda, circular recordando las publicadas en el Boletín Oficial del día 15 de Diciembre próximo pasado referente al cumplimiento de las tarifas 1.ª, 2.ª y 3.ª de la ley de utilidades de 27 de Marzo de 1900 y reglamento de 27 de Abril de 1902, art. 24, á fin de que para antes del día 10 de Abril próximo presenten en la Administración de Hacienda los documentos declaratorios que á cada una corresponden, en evitación de las responsabilidades determinadas en el art. 59 del propio reglamento.

Con fecha 26 se ha puesto á la firma del Sr. Delegado de Hacienda una circular para que todos los ayuntamientos de la provincia que no hayan remitido copias certificadas de sus presupuestos por sueldos, dietas ó asignaciones de sus empleados y de gastos del año actual, con forme al art. 23 del reglamento vigente de utilidades y art. 17 del provisional, aprobado en 10 de Agosto de 1893 para la administración y cobranza del 1 por 100 sobre pagos, las remitan en término de ocho días las que debieron enviar á la Administración de Hacienda en Enero pasado, y de no efectuarlo, se les impondrán las penalidades que determinan los referidos reglamentos.

Con igual fecha se pasa circular al Sr. Gobernador civil, á fin de que los ayuntamientos remitan en quinto día certificaciones de utilidades por sueldos de sus empleados según está prevenido en el art. 23 del vigente reglamento de utilidades. Los ayuntamientos que tienen que enviarlas son los siguientes:

Todo el año 1903.—A. Buñín, Castriñ, Dehesas de Guadix, Dolar, Jérez del Marqués, Lantigua, Manilla, Morela y P. Coza.

2.ª, 3.ª y 4.ª trimestre de 1903.—Albendín, Churrriana, Dújar, Luján, Monachil y Pinos del Valle.

3.ª y 4.ª trimestre de 1903.—Alboreá, Capataca, Castillón, Chimeneas, Dalar, Dilar, Escúzar, Forreirola, Guájtar, Ato, Guájtar Faragüti, Guájtar Fundón, Gülséjar, Huélagu, Láchar, Loja, Maracena, Monájar, Nívar, Pailanillas, Torvizón.

4.ª trimestre de 1903.—Albuñol, Alhama, A guife, Almuñézar, Ambós, Baza, Bubión, Calahorra, Capileira, Cardela, Cástara, Gnes, Chanchina, Chite, Dehesas Viejas, Dúrcal, Héctor Vega, Yátor, Izbor y Tablate, Mecina Todel, Moivzar, Ogiáres, Oñara, Pedro Martínez, Pinos Puente, Párcel, Parullena, Salar, Saleres, Sportújar y Villanueva Mesía.

De no efectuarlo, propondrá la Administración de Hacienda al señor Delegado la imposición de multas á aquellos ayuntamientos que en el indicado plazo no envíen dichas certificaciones conforme á los preceptos reglamentarios.

Romana del pescado

En la Romanilla, se pagaron ayer estos precios: pescada, 2'41 pesetas el kilo; salmonetes y pijotas, 2; bogas, 1'07; boquerones, 1'44; calamares, 3'99, y jurel, 1'30.

Mercado de metales

El 24 telegrafiaron de Londres estos precios: plomo español dulce sin plata, L. 12'63 y plata 25'3'16.

Casa de Socorro

Han sido curados: Valentín O. ríz Sánchez, de una herida contusa en la región occipital, y Diego López Rodríguez, de otra herida contusa en la región superficial izquierda. Se las produjeron de caídas.

Señores médicos de guardia para hoy. De guardia entera: De 12 de la mañana á 5 de la tarde y de 8 de la noche á 9 de la mañana del siguiente día, D. Rafael J. fé y don Manuel Arenas y el practicante don Julio O. ríz.

De media guardia: De 9 de la mañana á 12 de la misma, D. Alfonso García Valdecasas y D. Juan Pedro Cisnevante, y de 5 de la tarde á 8 de la noche, D. Juan Jiménez Cirre y don Juan Pedro Casanova y el practicante Sr. Sánchez Omedo.

Regalo de LA PUBLICIDAD

Advertimos á los lectores de este diario, que es indispensable la presentación de los 30 bonos para recoger el Album de Fotografías que ofrecemos regalar, porque sin ellos no podríamos conseguir la rebaja que tenemos convenida con la casa editorial que nos facilita dichos álbums.

Se alquila Un segundo piso y un por tal muy espacioso, en el Zucatin, 59.

El precio de los granos

Ayer salieron de la Alhóndiga 116 q. m. de trigo, equivalentes á 272 fanegas, que se pagaron de 46 á 52 reales una; la cebada, de 38 á 40; las habas, de 52 á 54; el maíz, de 52 á 56 y los yerros de 50 á 52.—Entraron 103 q. m. de trigo.—Quedan, 590.

Si os molesta la tos en la cama Tomad las Pastillas Rey. Farmacia Moderna, Príncipe, 10.

Notables efectos

El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirois, acedías, aguas de boca, diarreas, disenterías y pesadez gástrica, se curan con el Elixir Estomacal de Sás de Carlos.

Sabañones

Se curan rápidamente con el Oro de Piza, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena.—Frasco, 4 y 6 reales.—Venta, J. L. Rubio y Pérez.

Llega á Granada y recibirá en el Hotel Victoria los días 31 de Marzo y 1.º de Abril, de once á seis, el director técnico y representante ortopédico del Gabinete Mecanotérmico de Madrid, Precados, 34 y 36, á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos.—Véase 4.ª plana.

Pérdida

De un perro color canela claro, con el pecho y las patas blancas; atiende por Leal. Se gratificará presentándolo Alamillos, 2.

Diversiones públicas

Café del Siglo.—Sexteto Montero. Café Amada.—Sexteto Romero. Café del León.—Duetto Italiano y baile español. Teatro.—Paño de rosas, Chicos de la escuela, Manta zamorana, Reina Mora.

CUPON-REGALO de La Publicidad TREINTA CUPONES como éste, dan derecho á recoger en la Administración de La Publicidad, (Gracia, 4), un magnífico Album de Fotografías, de 16 grandes láminas, con su explicación al pie.

POR TELEGRAFO

Cotización de Saz y Compañía BANQUEROS Granada 26

Table with columns: VALORES, Paris, Madrid, Barcelona, Granada. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Banco de España, etc.

Agencia Moderna

Crimen pasional

Madrid 26 (13'45.) PALMA DE MALLORCA.—Un pescador que sospechaba que su mujer le era infiel, acechaba los actos de ésta, sorprendiéndola en brazos de su amante.

El marido sacó un cuchillo para vengar la ofensa, y como el cómplice de su esposa le hiciera frente, fajaron á cuchilladas, cayendo bien pronto al suelo cubierto de heridas el ofensor, quien á los breves instantes dejaba de existir.

Aprovechando la confusión de la sangrienta lucha, desapareció del hogar conyugal la adúltera, librándose así de ser víctima del furor de su esposo.

El trágico suceso, ha impresionado á la opinión pública.

El tifus

MADRID.—Alcanza mayor desarrollo la fiebre tífica. Las invasiones ocurridas en las últimas veinticuatro horas, son numerosas. La prensa exige que se adopten

medidas sanitarias más eficaces que las puestas en ejecución.

Loubet á Roma

PARIS.—El Parlamento ha votado el crédito pedido por el gabinete Combes, para atender á los gastos que ocasione el viaje del presidente de la República á la Ciudad Eterna.

Montero Ríos á Pontevedra

MADRID.—Don Eugenio Montero Ríos marchará el próximo martes á sus posesiones de San Andrés de Lourizán.

Huelga terminada

MARSELLA.—Se ha logrado solucionar la huelga de obreros del muelle de esta capital.

Apercibimiento enérgico

BARCELONA.—Los catalanistas han publicado un manifiesto, exponiendo las razones que tienen para no intervenir en las fiestas que se organicen en honor del Rey, y advirtiendo, que será expulsado del partido quien se asocie á los agasajos al Monarca.

Pueblo que se entusiasma

GUADALAJARA.—En esta ciudad reina extraordinario entusiasmo con motivo de la visita de D. Alfonso XIII.

Se engalana lujosamente la población para recibirle.

Buques disponibles

SAN PETERSBURGO.—Un despacho oficial de Port Arthur, dirigido al Estado Mayor general de la Marina, anuncia que todos los buques averiados se encuentran enteramente reparados y navegando desde hace cuatro días.

Los repatriados rusos

COLOMBO.—Ha llegado el vapor «Medoc» con 441 rusos supervivientes del combate naval en Chemulpo.

Telegrama oficial

SAN PETERSBURGO.—Desde Moukden ha telegrafiado el almirante Alexieff:

«Seis acorazados y doce cruceros avanzaron ayer á la vista de Port Arthur. Tomaron posiciones y desde luego recibieron el nutrido fuego de «Retvisan», al que contestaron los japoneses, tirando por elevación, sobre Port Arthur.

«Saló nuestra escuadra para alinearse en la rada exterior provocando á combate.

El enemigo fué cesando en su fuego y desapareció al mediodía. «Durante este bombardeo, han muerto cinco soldados, nueve han sido heridos y hubo un contuso.

«La escuadra japonesa no ha causado daño alguno á la flota rusa.»

Patraña inglesa

TOKIO.—El corresponsal del «Daily Telegraph», ha telegrafiado á Londres como sigue:

«La flota japonesa ha bombardeado de nuevo la población de Port Arthur. Diez y seis buques tomaron parte en el ataque, cuyo resultado después de un fuego horrible, ha sido la ocupación de la plaza por los japoneses, bien que con sensibles pérdidas y el destroz de buques rusos.»

Complot contra el Emperador.—Prisioneros y ejecuciones

SEOUL.—Han sido presos trece coreanos, antiguos alumnos de las Escuelas militares del Japón, acusados de complot para asesinar al emperador y al príncipe heredero, á quien se proponían reemplazar por un príncipe que hace actualmente sus estudios en América. Tres de ellos han sido ejecutados. Los otros comparecerán ante un tribunal especial.

Contra los cristianos

SHANGHAI.—El jefe rebelde Yonan, que se halla actualmente cerca de Tchong King, ha publicado una proclama en la que dice no tiene la intención de atacar á los chinos ni á los extranjeros residentes en la China, pero que se halla decidido á barrer la falsa religión extranjera. Añade que va á alistar 10.000 hombres, con los cuales marchará hacia el Océano Occidental é irá á destruir la religión cristiana en los países extranjeros. Ataca además, á los católicos, por considerarlos dañinos.

Buque estrellado

TANGER.—Un buque de la Compañía italiana, el «Marocco», se ha ido á pique contra las rocas de la entrada del puerto, habiéndose partido por mitad y perdido todo su cargamento.

La tripulación pudo salvarse.

Encuentro del león de San Marcos TRIESTE.—Cierta vieja leyenda decía que un león de San Marcos, con

pieira blanca, se encontraba enterrado en Cherso, en la isla de Guarnero. Una comisión arqueológica ha descubierto por fin la reliquia. Esta será colocada en la torre de la plaza pública de Cherso.

El Rey en Guadalajara

Madrid 26 (22'45). GUADALAJARA.—El Rey ha sido agasajadísimo.

Entre otras fiestas celebradas en su honor, se han verificado en el Parque de aerostación militar ascensiones de globos, uno cautivo y otro libre.

Montóse un telefono para comunicar con el Palacio real de Madrid, y D. Alfonso habló con su augusta madre, refiriéndole los detalles de la fiesta.

Se han celebrado: «Te Deum».

Visitas á la Real Maestranza y á la Academia de Ingenieros y Colegio de Huérfanos de la guerra.

A presencia del monarca se hizo volar un puente.

Recepción popular en el ayuntamiento.

Un gentío inmenso ha seguido á la comitiva.

Regreso del Rey

MADRID.—Ha regresado su majestad D. Alfonso XIII.

Nuevo alcalde

VALENCIA.—Mañana se hará el nombramiento de alcalde.

El itinerario general

MADRID.—El Sr. Maura dice, que para ultimar el itinerario de las expediciones regias, faltan aún datos al Gobierno de las poblaciones andaluzas.

Festejos en Barcelona

BARCELONA.—Se organizan activamente en honor del Rey, los festejos que enumeramos á continuación, y otros que se estudian:

Función de gala en el Liceo, costeada por la Junta de propietarios de tan hermoso teatro.

Recepción de los elementos industriales, mercantiles, etc., en el Salón de la Lonja, organizando esta solemnidad los presidentes de las Corporaciones económicas.

Inauguración del Hospital Clínico y de la Carcel Modelo.

Gran festival y revista escolar, en que tomarán parte treinta mil niños de las escuelas públicas y particulares, con sus banderas y estandartes.

Recepción de los alcaldes de la provincia en el histórico salón de San Jorge, de la Diputación provincial.

Visita de las obras del puerto.

Banquete en la cumbre del Tibidabo y colocación en la misma de la primera piedra del monumento á Verdagué.

Visitas á «La España Industrial», «La Maquinista Terrestre y Marítima», fábrica de los Sres. Jert y bodegas exportadoras de Meristany.

Visitas á la Universidad y al Ateneo Obrero.

Excursiones á Sabadell, Tarrasa, Manresa y Mataró.

Excursión á Montserrat, con revista general de los Somatenes, misa de campaña, etcétera.

El itinerario de este viaje

MADRID.—Se ha ultimado el itinerario del próximo viaje regio.

Además de Barcelona, visitará don Alfonso XIII á Monserrat, Badalona, Manresa, Tarrasa, Sabadell, Lérida, Vendrell, Ripoll, Tarragona, Gerona, Figueras y Rosas.

Festejo descartado

BARCELONA.—Se ha desistido de celebrar una batalla de flores durante la permanencia en esta capital de don Alfonso XIII.

Lerroux en acción

BARCELONA.—Ha llegado don Alejandro Lerroux.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



Inventor de los renombrados medicamentos CASILE. Diputación, núm. 349 BARCELONA. Constan las medicinas en casa del inventor, Diputación 485, Barcelona, todos los días á las doce y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y conservera. Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas; Confites Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349 Barcelona. En GRANADA en las Farmacias de Juan López Rubio y Pérez, calle de Colón; Justo Ortíz Faján, San Jerónimo, 12, y D. Miguel González, plaza San Gil, 10.

Reunirá á los republicanos barceloneses, para tomar acuerdos relacionados con la próxima visita del monarca.

Limpiando la era

BARCELONA.—La policía ha entrado en activas funciones, ante la proximidad de la visita del Rey, para limpiar la población de gente sospechosa, y ya ha verificado numerosas detenciones.

No se admiten protestas

BARCELONA.—Los elementos más radicales, (los anarquistas), intentan celebrar mítins hoy al anochecer; pero la policía, cumpliendo terminantes órdenes de las autoridades superiores, han desbaratado las reuniones, deteniendo á los agitadores más decididos.

En honor de Dato

BILBAO.—La Sociedad de los Altos Hornos ha obsequiado con un gran banquete al exministro conservador, D. Eduardo Dato.

Precauciones

BARCELONA.—Se han reconcentrado en esta capital numerosas fuerzas de la Guardia civil.

Mitín suspendido

BARCELONA.—El mitin que proyectaban celebrar los republicanos, se ha suspendido por orden del Gobernador.

Ultimas noticias de la guerra

LONDRES.—Las tropas rusas y japonesas han sostenido escaramuzas en Patalchen.

Resultaron dos muertos.

Los japoneses hacia Audju

PARIS.—La Prensa Asociada publica un despacho diciendo, que se nota en el avance del Ejército japonés hacia Audju, que marcha indeciso, por temor á los cosacos que se encuentra en el territorio coreano.

Catástrofe marítima

IBIZA.—Una lancha pescadora se ha ido á pique, por consecuencia de la tempestad, pereciendo ahogados sus diez tripulantes.

Homicidio

VITORIA.—En el pueblo de Orbes, dos sujetos lucharon á puñaladas, quedando uno muerto.

Alcalde asesinado

ALMERIA.—El alcalde de Adra, ha sido sorprendido en un camino y asesinado.

LOCION DE QUEANT. CABELLO BARBA PESTANAS CEJAS. Único Producto científico presentado á la Academia de Medicina de París...

AURELIO ALVARO. Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta permanente.—Mesones, 63.

EXQUISITOS CHOCOLATES RR. PP. BENEDICTINOS á 2, 2'50 y 3 ptas. paquete con canela, sin ella y á la vainilla.—De venta, sucesora de López Eno.

Subasta El día 11 de Abril próximo, á las doce de su mañana, se subastarán en la casa de préstamos «El Telégrafo», calle de Mariana Pineda, 5, todas las ropas, alhajas y efectos cuyos plazos, según contrato, hayan cumplido para dicho día.

Se alquila un piso 3.º con agua corriente y torre. Calle de N. vas núm. 4. Las llaves, en la portería. SE VENDE un tronco de guarnición nes de plaqué nuevas. P. aceta de Girones núm. 6.

han logrado que el doctor Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. Á la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (asfoeación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, somar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir me más tisis. Si por desuido no se hubiera seguido este tratamiento, y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurar, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confites Casile, que asociados á las Perlas, combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias compusimos el Bálsamo Casile, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones indigerables ó difíciles, pirois ó neodias, inapetencia, gastralgias, distensión, catarros, ácidos, hipercloridria y toda clase de diarreas, haciendo desaparecer al momento los vómitos ardientes y pesados, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad. Constan las medicinas en casa del inventor, Diputación 485, Barcelona, todos los días á las doce y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y conservera. Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas; Confites Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349 Barcelona. En GRANADA en las Farmacias de Juan López Rubio y Pérez, calle de Colón; Justo Ortíz Faján, San Jerónimo, 12, y D. Miguel González, plaza San Gil, 10.

UN MATRIMONIO FELIZ

En Verjoux, pueblito de ochocientos habitantes, en el distrito de Siona y Lora, en Francia, viven dos felicísimos esposos, cuya unión tiene de fecha la friolera de setenta y dos años.

Parion, el marido, es labrador; vigoroso aún, se ocupa en las faenas agrícolas, conserva sus facultades y hasta se afeita solo.

Su mujer va al mercado de Verdun, que dista cinco kilómetros de Verjoux, a vender los huevos que recoge en su corral.

Los ancianos esposos viven pobremente de una mezuquina renta que le pasan los hijos, el mayor de los cuales cuenta setenta y una Navidades.

«Mi chiquillo—dice el padre hablando del hijo mencionado—nos tiene olvidados; se deja ver muy poco aquí...»

Este matrimonio no ha tenido el menor disgusto—al decir de los cronistas—en los setenta y dos años que lleva de vida conyugal.

Muchos ejemplos como este hacen falta para decidir a los solteros recalcitrantes y empedernidos.

MERCADO DE LANAS

Ambres: Desde el 10 del actual han cesado las cotizaciones, terminando con el día 11.

baja de dos y medio céntimos Marzo y Noviembre.

Se registran ventas de 155 000 kilos la na peinada y 70 baías sueltas.

Tendencia sostenida.

Cotizaciones al cierre: lana peinada, Marzo, 4 925 francos, y Noviembre, 4 875.

Havre: Cierren con baja de 0 50 francos todos los plazos, menos Febrero que gana cinco francos.

Tendencia en el cierre encalmada.

Ventas, 475 baías.

Cierren: Marzo, 152 50; Abril, 152 50; Mayo, 152 50; Junio, 154 50; Julio, 154 50; Agosto, 155; Septiembre, 155 50; Octubre, 156 50; Noviembre, 258; Diciembre, 158; Enero, 158; Febrero, 158.

Roubaix Tourcoing: Iguales Marzo y Mayo a Agosto; los demás pierden dos y medio céntimos.

Tendencia encalmada.

Ventas: 175 000 kilos lana peinada, a plazo:

Cotizan: Marzo, 5 15; Abril, 5 10; Mayo, 5 10; Junio, 5 10; Julio, 5 075; Agosto, 5 075; Septiembre, 5 05; Octubre, 5 05; Noviembre, 5 05; Diciembre, 5 05; Enero, 5 05; Febrero, 5 05.

MINUTA CULINARIA

Almuerzo.—Huevos rellenos con trufes, remolachas por lo fino, bifec con mostaquilla, patatas fritas y postres.

Comida.—Sopa de cuello de cordero,

bocadillos de lenguados, gallina en adobo al estilo de Francia, judías verdes a la «maître d'hôtel» y postres.

Remolachas por lo fino.—Cortar en rajitas las remolachas cocidas; poner en un cazo cada ración una ración de cebolla cruda; sazónar con perejil, sal, pimienta y mostaquilla; mojar en una pasta para freír, echarlas en mucha manteca y servir espolvoreadas de sal.

Gallina en adobo al estilo de Francia.—Desmenuzar en una cazuela 75 gramos de tocino picado; añadir al tocino una gallina y rehogerla durante un cuarto de hora. Cuando esté bien dorada echar con la gallina un pie de ternera desmenuzados y escaladado, sal, pimienta, ajo, un ramito de especias y un vaso de vino blanco. Tapar la cazuela y dejar cocer a fuego muy lento. Después de una hora de cocción añadir dos zanahorias cortadas en ruedas, doce cebollitas, 100 gramos de tocino magro cortado en cuadritos y dos cucharadas de azúcar; dejar cocer y servir, quitando la grasa de encima.

HUMORADAS

Peguntaron a un organista delante del que alzaba los fuelles, la música que que había tocado en unas horas.

—La Misa de Mozart es lo que hemos tocado,—se apresuró a contestar el de los fuelles.

Al oír esta necesidad saltaron la carcajada todos los circunstantes, y el organista

te, cuando estuvieron solos, le reprendió agriamente, diciéndole que no se metiera en aquellas honduras, puesto que él era solo el que tocaba.

—Muechacho de Barrabás,—dijo furioso al criado.—¿Por qué no alzas los fuelles?

—¡Toma! ¡Porque es usted solo el que toca!

Un aventurero dice a uno de sus amigos: —No puedo más; estoy decidido a irme a luchar a favor de los jesuitas.

—¿De veras?

—Sí; mañana salgo para el Japón a morir al lado de esos combatientes. No volverás a verme en tu vida.

—En este caso, préstame veinte duros.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día: Domingo de Ramos. San Juan Damasceno, confesor; Santos Lázaro, Alejandro, Elieto y Macedón, mártires.

Jubileo de las 40 horas: En Santa María Egipciaca.

Cultos para mañana

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa María Egipciaca. Se manifiesta a las siete y media y se oculta a las seis.

Misa cantada.—En la Capilla Real y la Catedral, a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y Santa María Egipciaca.

En la iglesia del Sagrado Corazón, la Magdalena, Hospitalicos, San Juan de Dios y San Antón, hay misa de media hora desde las seis a las diez y media. En San Jerónimo hay misa todos los días de hora en hora, desde las seis y media hasta las diez y media.

Rosario.—En la Catedral, San José y San Andrés, a las ocho y media, en las demás iglesias, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Inmaculada Concepción, en la Catedral.

SECCION DE ELECTRICIDAD

INSTALACIONES A PLAZOS

Con el fin de poner al alcance de todas las clases, los beneficios y comodidad que reporta el uso de la luz eléctrica, desde esta fecha se hacen instalaciones desde una a cinco lámparas, a pagar en plazos mensuales.

Bazar de Novedades

LA HORMIGA DE ORO

Royes Católicos, 19

AGUA DE LOECHES PURGANTE Y CURATIVA

curaciones empezadas con el uso del agua en bebida. El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venga en todas las farmacias y droguerías, y en el

DEPÓSITO CENTRAL, JARDINES, 15, RAJOS-MADRID

PRIMERA ENSEÑANZA PARA NIÑOS Colegio Iberico del Angel de la Guarda dirigido por DON NEMESIO LOYZAGA RUIZ Maestro superior 7, ALMIRECEROS, 7 Cuenta este centro con todos los adelantos que exige la pedagogía moderna y con profesorado competente, siendo el siguiente nuestro plan: Educación esmerada.—Honorarios módicos

LITOGRAFÍA JEREZANA GRANDES TALLERES A VAPOR de Imprenta, Litografía, Fotografado y Encuadernación VICARIO, 14, 16 y 18 y CAMPILLO, 2 y 4 JEREZ DE LA FRONTERA

Fábrica de cemento lento Yoso, pulverización de cortezas para curtiertes BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLRESO Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesitan colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación. La casa ha impreso unos folletos con instrucciones tomadas de la práctica para la mejor aplicación de sus materiales, que remite gratis a quien lo pida. MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2

CARIDAD Las personas que tengan buenos sentimientos y quieran hacer una obra hermosa a los ojos de Dios, socorriendo a una de nuestras familias que se muere de necesidad, pueden preguntar ó enviar los donativos al señor cura párroco de la Colegiata, don Joaquín Urbano, que dicho señor informará.

LA ACTIVIDAD Centro con cultivo de la actividad AGUERA DE LA VIRGEN N.º 40, GRANADA Representación de Ayuntamiento, Corporaciones civiles y par...

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Aparatos mecánico-reguladores

Lejará a Granada y recibirá en el Hotel Victoria los días 31 de Marzo y 1.º de Abril, de 11 a 6; el director técnico y representante ordenado del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, P. celados, 34 y 36, a todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos.

Vistos todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado Reductor Contactivo curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga esfuerzos el paciente.

Solo estará en Granada los días 31 de Marzo y 1.º de Abril en el Hotel Victoria.

En Madrid, en el Gabinete del médico director, P. celados, 34 y 36, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

Ramiro Alfonso Molina

AGENTE DE NEGOCIOS

Plaza de San Agustín, núm. 7

Representación de ayuntamientos y formación de repartimientos para cobros de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales, cobro de haberes.

LA ACTIVIDAD

Centro con cultivo de la actividad AGUERA DE LA VIRGEN N.º 40, GRANADA

Representación de Ayuntamiento, Corporaciones civiles y par...

Representación de Ayuntamiento, Corporaciones civiles y par...

ABONOS AMADEO CROS

Princesa, 21.—Barcelona

FABRICA EN BADALONA

de productos químicos para la industria y la agricultura

Primeras materias para Abonos.

Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc. Almacén y despacho en Granada a cargo de DON JUAN VILCHEZ ATIENZA, plaza de la Universidad núm. 4.

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

Depósito para el Mayor, 18 y 20

MADRID

PARA DIBUJOS, TELONES, ETC.

Papeles gruesos en folios.

Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, de los siguientes colores y tamaños: ladrillo y cuero, de 1 metro 40 centímetros, a 20 céntimos; manteca y mahón (inglés) de igual ancho, a 30 céntimos; rosa, delicada, pero tan grueso como los anteriores, de 1 metro 10 centímetros, a 30 céntimos; azul, de 80 centímetros, a 20 céntimos.

258 Biblioteca de «La Publicidad»

El Corregidor de Almagro

por Manuel Fernández y González

sus vasallos leales, porque así será más larga y más negra la cuenta que tendrá que dar a Dios de sus acciones.

—Pláceme, señor marqués de Avanguardia—dijo el corregidor—reconocer en vos un tan gran caballero que por su lealtad al rey perdona desagravios y se somete a actos que le son tan contrarios y tan odiosos. ¿Qué queréis, pues? La debilidad de los reyes obliga a sus vasallos a tales y tan enormes sacrificios.

—Juroos en verdad—dijo el marqués de Avanguardia—que por nada ni por nada, a no ser por el rey mi señor, me arrojaría yo a tanto.

—Pero puesto que a ello estais decidido—dijo el corregidor—como conviene a vuestra lealtad, y como de seguro el conde duque no tardaría en volver a veros, es necesario que en el proceso consten todas las reservas necesarias, para que en su día vos no podáis ser acusado de traición contra el rey nuestro señor, que Dios guarde. Voy a llamar a mi secretario a fin de que consten bastantemente en el proceso esas reservas.

Y el corregidor mandó venir al señor Damián Vadillo.

Se extendieron en forma y largamente todas las declaraciones y reservas que eran necesarias para que el marqués de Avanguardia pudiese servir al conde duque en sus tradiciones; y apenas había acabado de extenderse este documento, cuando Adón Bueso se presentó y dijo que el conde duque acaba de llegar, y tenía licencia para visitar al señor marqués de Avanguardia y a su hija.

El corregidor de Almagro y Damián Vadillo desaparecieron; pero se quedaron detrás de aquella puerta donde habían acuchado otra vez.

El conde duque iba a comparecer de nuevo, sin saberlo, ante el tribunal.

El señor Damián Vadillo, lápiz y papel en mano, estaba dispuesto a tomar sus notas, como le habia hecho inventar.

No faltaba nada.

Los que el conde duque había consagrado a sus cómplices, eran testigos contra él.

CAPITULO XXII

Las cuatro hojas más graves del proceso del conde duque.

El conde duque entró de todo punto satisfecho y completamente confiado.

En su rostro respiraba el contento.

—Creo que estaré cumplidamente satisfecho de mí, señor marqués—dijo el conde duque—y que vuestra hija os habrá dicho ya lo que yo no he tenido ocasión de decir.

—Dadme, dadme los brazos, señor—

dijo el marqués de Avanguardia entrando de una manera admirable en el terreno del fingimiento;—dádme los y contad con toda mi lealtad, con todo mi amor contra ese tirano rey de España.

—Me place veros tanto en razón, señor marqués—dijo el conde duque—decís bien, ese tirano empuja a su reino y no permite que se haga en ellos buen gobierno.

—España tiene necesidad de un gran patriota como vos—dijo el marqués—y permitidme, señor, os dé las gracias por haber elegido a mi hija por vuestra compadre; pero me ocurre una dificultad, señor, y es vuestra esposa.

—No veis dificultades donde no las ha—dijo con Gaspar—á más de que las testas corcadas pueden perjudicar a sus esposas por razones que siempre se tienen por bastante en Roma cuando se sa de alegrías, doña Beatriz está muy delicada de salud.

No podía llegarse a más.

El conde duque consideraba tan benditos, tan infames, tan asesinos y tan malvados como él a don Constanza y a su padre.

—¿Y qué muchacho es ese, que vale una corona la muerte de la conciencia? ¿cómo la ambición no habla de poner de su parte al marqués de Avanguardia y a su hija?

—Oídme—dijo el conde duque—vos, don Antonio, me podéis ayudar poderosamente en esta grande empresa en que me aventuro por el bien de España; por grande que sea el poder, y aunque puedo contar con la ayuda de muchas perso-

nas, la empresa sería insuperable si no me ayudasen en ella mis primos los reyes de Portugal, pagádome la ayuda que yo os he dado, puesto que si no me, en vez de subir a un trono hubieran subido a un patíbulo; esto no pueden ni de ben olvidarlo. Además, los troncos de Portugal y España en una misma familia hacen más grandes y más poderosos a ambos reinos y podrán unirse al fin en nuestra descendencia. Yo cuento en la corte con las cuatro guardias, en las cuales tengo servidores adictos interesados en mi engrandecimiento, entre ellos el cuartel maestro general don Gaspar de Socedinos, que es el que ha ido a sacarnos de la fortaleza de Segovia. Los generales que mandan los ejércitos de ese hombre contra Portugal son incapaces, y teniendo en cuenta que además de su incapacidad yo les negaré todo género de auxilio y sembraré la indisciplina en sus tropas, resultará muy pronto que en vez de invadir los castillos os el reino de Portugal, los portugueses invadan los de Castilla. Entonces llegará la ocasión de dar el golpe decisivo; pero para eso, don Antonio, es necesario que en cuanto os hubiereis repuesto de la dolencia de vuestra prisión os pongais en camino para Portugal.

—Yo he envejecido por mis sufrimientos—dijo el marqués—gracias a la cruel tiranía de ese malvado; pero me siento fuerte, señor, y mañana mismo, si lo creéis oportuno, puedo ponerme en camino para Lisboa.

—No, no—dijo el conde duque—sería inoportuno; hay necesidad de que os

presentéis al rey para darle las gracias por vuestra libertad, que seáis de nuevo presentado en la corte, que toméis posesión de vuestros cargos en la cámara y en el Consejo del rey, que recibáis vuestros Estados, que montéis vuestra casa y os presentéis en ella con vuestra hermosa hija. Todo esto puede hacerse en ocho días; después, y con el pretexto de arreglar vuestra hacienda en Portugal, partired sin inspirar sospechas, llevando un mensaje para sus majestades los reyes de Portugal.

—Como vos me lo ordenéis, señor—dijo el marqués de Avanguardia, que trataba ya al conde duque como si hubiera sido rey, salvo el tratamiento de majestades, y aun así estuvo a punto de dársele pero le pareció demasiado.

—Ahora—dijo el conde duque—yo me retiro; los negocios me tienen sin tiempo, y además de esto, vos tenéis necesidad de descansar y de entregáros al placer de haber recobrado a vuestra hija.

El conde duque se levantó, besó la mano a don Constanza, y salió acompañado del marqués de Avanguardia, que le despidió en la puerta.

Quando conoció que el conde duque se había ido, salieron de detrás de los tapiques el corregidor y Damián Vadillo.

—Entended, entendid—dijo todo trémulo de alegría y de impaciencia el corregidor a Damián Vadillo,—todo eso de que habeis tomado nota. ¡Ah! Vuestra merced perdona, señora mía, pero yo es toy loco; es ciertamente una gran lástima que os privo del trono que os prepara. Pero, ¿habeis visto, señor marqués,

presentéis al rey para darle las gracias por vuestra libertad, que seáis de nuevo presentado en la corte, que toméis posesión de vuestros cargos en la cámara y en el Consejo del rey, que recibáis vuestros Estados, que montéis vuestra casa y os presentéis en ella con vuestra hermosa hija. Todo esto puede hacerse en ocho días; después, y con el pretexto de arreglar vuestra hacienda en Portugal, partired sin inspirar sospechas, llevando un mensaje para sus majestades los reyes de Portugal.

—Como vos me lo ordenéis, señor—dijo el marqués de Avanguardia, que trataba ya al conde duque como si hubiera sido rey, salvo el tratamiento de majestades, y aun así estuvo a punto de dársele pero le pareció demasiado.

—Ahora—dijo el conde duque—yo me retiro; los negocios me tienen sin tiempo, y además de esto, vos tenéis necesidad de descansar y de entregáros al placer de haber recobrado a vuestra hija.

El conde duque se levantó, besó la mano a don Constanza, y salió acompañado del marqués de Avanguardia, que le despidió en la puerta.

Quando conoció que el conde duque se había ido, salieron de detrás de los tapiques el corregidor y Damián Vadillo.

—Entended, entendid—dijo todo trémulo de alegría y de impaciencia el corregidor a Damián Vadillo,—todo eso de que habeis tomado nota. ¡Ah! Vuestra merced perdona, señora mía, pero yo es toy loco; es ciertamente una gran lástima que os privo del trono que os prepara. Pero, ¿habeis visto, señor marqués,